

# 新民晚报 | 星期天夜光杯 / 夜光杯

## 手机,让我们离“诗与远方”远了?

徐瑞哲

我的第一个家在老西门离文庙十来分钟之遥的梦花街。街上一座“过街楼”,横跨小街搭建。外婆总是拎上一把靠背竹椅,抱着我在过街楼下乘凉。这个“洞”遮阳蔽日,又有徐徐的穿堂风,加上蒲扇摇啊摇,真是清凉之所。

当大人们拿张“夜报”谈山海经时,离过街楼十几米远的街面房小窗口,传出一声声响亮的招呼:“38号老陆,有电话!”于是,另一个声音,从亭子间的老虎窗,或石库门里的小天井弹回来:“哦,来了来了!”

读小学时,我家搬离了老城厢,也告别了左邻右舍公用的传呼电话。19年寒窗生涯,从没宅电到有固话,从拨号盘到按键式,从6位号码到8位号码;直到大三实习时,我才第一次有了无线通信装备。只要它在我的腰间BB作响,我就找个路边电话亭,用硬币或“201卡”尽快回拨……

我曾在新中国成立70周年本单位办的“70物”展览上,迎来一批“00后”大学生观众。她们惊奇地发现世界上还有一种火柴盒大小的“黑匣子”,竟可以接收来电号码!我平静地告诉他们:“这就是传说中的call机、拷机。”

其实,移动不只为了谈恋爱,更是为了干活。刚工作没几年,城市人步履的节奏,就像手机通话的语速一样,被越带越快、越带越急。我有时掐着点,赶上最后一班公交车,夜里再没什么彩铃响起,更不

论骚扰电话、垃圾短信,整个世界恢复宁静,而我居然好几次在睡着了,错过了到家的站点。

唯有多年前的一次出差,我随车在盘山路上开啊开,望着车窗外发呆,看秋日的暖阳透视着缤纷的阔叶林,直到山廓变得模糊,炊烟袅袅而起。我诧异自己竟有1个小时没有看表,也没点开手机,更没有无聊到睡着……或许这山里没有信号,或许我真的第一次忘了时间,却解放了自由的五指。曾几何时,滑开手机的频率已远远超过了抬腕看表的频率,不知数倍。

行文至此,笔记本屏幕旁边,我的手机屏又亮了,微信没来得及收,微信语音直呼而来。这块好几寸的屏幕,已变成人的感官和手足,拿得起、放不下,要即刻眼观六路、实时耳听八方。孩子更是如此,生来就住在太虚里、浮在平板上,也被这个地球变平了,变成小碎片。

2020年的史上最长网课,不多久再用上实名手机,对于学生们算不算还乡归根、会不会乐不思蜀?幸好,他们偶尔还会想同学、想老师、想学校,这恐怕是“手机化生存”的一线生机。

久而久之,所有过往都不可复返,就如我时隔十多年重回梦花街,微雨中无人相识,宛若独在异乡。一切,已无从想象戴望舒《雨巷》里那个丁香一般结着乡愁的姑娘,就是从原先的青石路上、撑着油纸伞飘然而过。这个她,会

不会突然掏出手机,发一段视频号呢?

有些发明,本想让事情变简单,却往往让事情更复杂。智能技术的顶点,可能也是人情世界的拐点。没有证据表明,提笔忘字、不书无信的今人,就比鸿雁传书、单骑寄诗的李白们更潇洒更幸福。用“圈”和“群”分享的那一幕庐山瀑,那一汪桃花潭,那一座敬亭山、黄鹤楼、白帝城,早已不是他用心记下、用纸录下的那一个……

我们已经离“诗与远方”远了,又是什么让我们远离了“诗与远方”?



智慧快餐

信息伤人不用嘴, 网络杀人不用刀。  
郑辛遥

昨天夜里,我又梦到了母校,满眼都是盛开的樱花,花瓣在空中飘浮,像是舞动的精灵,有的树枝已经爆出了嫩芽,新叶在阳光下发光,轻轻吟唱春的乐章。

四月,又是母校樱花盛开的季节,我是多么想再回到母校,对迎面走来的他喊一声:“老师好!”

他是我们的年级组长,许多同学亲切地喊他“老杨”,据说他上语文课特别有趣,常常引得同学们捧腹大笑。三年里,虽然我从未在他的班上,他却是最能“看透”我的老师,我表面文静,其实十分活泼好动,这个“秘密”只有好朋友知道。我一直很奇怪,我从未在他面前“张牙舞爪”,他却一眼看出我是个“机灵鬼”,自从他识破我庐山真面目之后,我每次见到

他总会调皮地笑。

他能叫出全年级同学的名字,每位同学的性格秉性,他都了然于心,他对同学们的熟悉程度,超

## 我们的樱花又开了

陶陶

越了我的想象,甚至开家长会时都能认出我妈妈。每天出操,他背着手在队伍间慢悠悠地走来走去,那双眼睛仔细地观察同学的状态,有时候会停在某人旁说话。他曾在早操时偷偷地告诉我数学考得不错,还告诉过我得奖的消息,使我乐了一整天。

他常夸我聪明,尤其是在曾经最艰难的时刻。也是这样一个草长莺飞的季节,眼看高考临近,我的数学还迟迟没有起色,一次月考不及格,急得我直哭。那时候他对我说得最多的一句话就是:“你很聪明,要坚持到最后!”开年级大会,他常说的也是这句话,鼓励我们坚持到高考的最后一天!当时,大家都拼命学习,好像时刻有《克罗地亚狂想曲》在伴奏。我也带着“我很聪明”的信心在跌倒又爬起

中前进,他好像军训时,练“匍匐前进”那样,打着节拍为我加油鼓劲。他一直送我们到考场门口,那天他紧紧地握住我的手说:“你一定可以!”当我走进考场往外望时,他依然站在烈日下,看着那些他带了三年的孩子。

毕业典礼那天,当最后一次全年级一起唱起校歌时,我泪如雨下。他对

我们说,你们以后一定要回来看看,我会想你们的。哎,眼睛怎么哭得这么肿!到大学里要继续好好学,拿奖学金!这天,他絮叨得像个老妈妈。

那时我们还常讨论我的未来,他觉得我的性格适合当老师,从没想到我将会成为法律人。当我回去看他时,他说,没法想象你一本正经起来,会是什么样子!其实我不再调皮捣蛋了,因为长大了,更因为再没有那些熟悉的人能让我无所顾忌地放声大笑。但是只要我回到母校,在老师面前,我又变成了那个身穿校服的快乐姑娘。

那时出操的路上总会抬头看看那些樱花,带着青春的彷徨、忧虑和快乐,想想昨天晚上背的历史。老师总背着手在队伍旁边慢慢地走,好像他永远都会这样陪伴我们走下去,那段幸福的青葱岁月。

四月,我们的樱花又开了吧。



想不到,我这个“小八腊子”竟然会上电视。那天,我接到东视都市频道栏目组的电话,邀我作为嘉宾,聊聊旅游那些事。

到现场,一看还有两位嘉宾:一位是大作家,一位是大歌星。我这个“小八腊子”和二位大咖同台聊天?我的心中不由忐忑。主持人叶惠贤看出了我的心思,风趣地对我说:“老周不用担心,您是资深导游,就把现场所有人都当作游客呀!”老叶的话,如一颗定心丸,那就赶鸭子上架吧。录节目时,我们三位嘉宾非常投缘,聊得投机。“祖国山河万里一片美,全靠导游一张嘴,作为一名导游,必须上知天文地理,下懂鸡毛蒜皮……”我的一番话,引起全场大笑。暖了场子,我信心大增,开始滔滔不绝地讲述旅途趣事和他们关心的问题。

如同凝固的音乐,陈旧泛黄的老照片,有着深厚的人文内涵,也是历史风貌的清晰定格,是历史景象的真实记录,更是人们追溯渊源的情感寄托。

掀开过往的新闻记载,曾有两张分别反映上海滩景色、外国舰船行驶于黄浦江上的全景照片在拍卖会上以极高的价格成交;摄影家爱德华·斯泰肯百年前拍摄的照片《池塘月光》、著名影星周璇珍藏的2000张原版照片也都以高价成交……老照片的收藏日渐激发起了关注的热情。

## “小八腊子”上电视

周成树

动做游戏;大歌星把优美的歌声献给大家;我这个“小八腊子”用沪语朗诵一首自己创作的诗《昨天、今天、明天》。为了活跃气氛,朗诵前,我与观众约定,当我振臂一甩时,大家和我一起喊出“啊”。这一招源自我带团的经验。旅途中,面对大自然,面对美好河山,我都会带着游客快乐地高声呼出“啊”。节目播出后,我这个“小八腊子”一下也成了“名人”了。

人生好比一台戏,每个人都在尽力地扮好自己,主角也好,配角也行,生、旦、净、末、丑,你唱我应,各占其位就好。“小八腊子”上了电视,也算是演绎人生舞台的精彩一瞬间,我知足矣!

## 犹有温情老照片

周惠斌

尽管中外对老照片的界定略有差异,但以摄影语言记录有关人、事、物的各种老照片,不失为一个时代社会生活最客观的写照,它们或是某一历史事件的见证,具有较高的历史价值而弥足珍贵;或是历史名人、社会群体、社会重大活动的留影,具有重要的文献价值而意义非凡;或是一地一景的历史风貌、发展变化、民风民俗的呈现,具有特殊的文物价值。

北京的街道和四合院、上海的外滩等老照片,对研究清末民初的建筑历史、城市发展等显然有着重要的研究价值。再如,展示端庄秀丽的宫廷后妃、长辫及腰的清代男子、革命领袖的珍贵遗照,反映各地过往岁月、富于鲜明时代特征的风景名胜、老建筑、旧民居等老照片也不断受到青睐。

抖落历史的尘埃,重读泛黄的老照片,原本已经模糊的昔日影像,又渐渐变得清晰起来,它让我们的记忆之河再次涌动流淌。收藏老照片就是收藏一段历史,收藏一种文化,收藏一段绵绵的情思。

雅玩

弹指之间,2010年“上海世博会”已经过去整整十年了。我不知当年的参观者,对这届以“城市”为主题的世博会,以及“海宝”的印象还深刻吗?而我曾经积累的记忆却是一点点地具体起来。

那年,我们十来位从全市多家单位借来的工作人员有了一个全新的身份:“公众参与馆”筹备领导小组成员。顾名思义,“公众参与馆”是以公众参与为特色的展馆,筹建意味着从无到有。当我们站在B片区那一块尚未平整的土地上展望未来时,眼前只有一张画在纸上的蓝图。

建馆有施工团队,而我们每位成员则各自负责一个展项。我领衔的是公众参与馆的策展之一:接龙故事“海宝游历记”——主线是主人公海宝用智慧破解游历中遇到的各种难题,为明天的城市献计献策,畅想城市发展的前景……

在上海世博会举办的半年时间里,我们要邀请184位在大众心目中具有影响力的各界名人每天撰写“龙头”,“龙尾”则由全国各地的公众借助互联网和手机短信等平台来写作。名人携手公众,与海宝一起遨游天地之间,这首尾相连的一个个短精悍的故事是沟通人类心灵的纽带、智慧的结晶,无疑是个有趣又有益的尝试。

那时的我和同事们几乎都长了三头六臂,白天黑夜永远在忙碌中。我既要联系名人、确定主题、落实稿件,又要收取并编辑公众来稿,再就是向展馆和特约刊登184天连载《海宝游历记》的夜光杯提供接龙故事。小海宝是幸运的,因为有184位名人为他的“游历”护航,有数十万计的公众加入到海宝游历的征程中,而我的心也无时无刻不被温暖、激励着。

记得为约稿走进了电影艺术家秦怡布满鲜花的客厅,她对我说,我是电影人,我应该借助海宝的视线把治理环境与电影结合起来写,这是责任!那一刻,仿佛窗外细密的雨丝在拨动我的心弦,打动我的,恰恰是这位德高望重的艺术家关注环保的责任感和使命感。

记得去老劳模杨怀远家取“龙头”时,走进他那既是工作室,又是荣誉室、资料室、接待室为一体的9平方米房间时,他正在扎拖把。他得意地向我展示那些不敲一根铁钉的拖把,我却笑他不挑小扁担了,干起了扎拖把的营生。他很认真地说,过去他挑小扁担为旅客服务,现在,他将拖把送到养老院和社区,同样是服务人民。无论哪种服务,为人民服务的精神永远不过时。

还记得著名作家叶文玲打来电话通知我“龙头”完成时,说到不久前刚经历了一场生与死的较量,医生严禁她动笔写字了,可看到公众参与馆邀请她撰写“龙头”,感到格外亲切:她家三个孩子的名字中,都有个“海”字,其中一个的小名叫“海宝”。她觉得就像在写自己的孩子似的……那一刻,我觉得所有感激的话语都显得苍白乏力。

也不忘作家叶辛老师在电话里问我,因为在赶一部小说的结尾,耽搁了写“龙头”,再写还来得及吗?问同样问题的,还有女足宿将孙雯,刚从美国回来的她才见邀请函,也是担心没赶上……

我反反复复地回答:来得及!他们对《海宝游历记》的尊重和热心,使我内心充满了感动和感激。

十年后的今天,当我再度翻看当年汇集成册的《海宝游历记》,我发现它一点都不过时。小海宝的各种美好的心愿一一得以实现,而我脑海中的时光机也永远珍藏着这段曾点燃过心灵阳光的岁月。

我祖父母的家在当时的下城区,离新桥河不远,解放前后,这里有许多商埠码头,其中还有倒粪的船埠,听我祖父说,装船的粪槽是用青石板砌成的,船也是专用粪船,不会污染河水。在埠头上经营这一环卫的粪行有一个美称曰“金汁行”。说实在的,我对倒马桶(杭州人称倒马桶为“倒马子”)的个体户比较熟悉,他们都是郊区的菜农。我记得很清楚,每天清早有一个中年男子自己推门进来,从我家床头的马箱(放置马桶的箱子)中提出马桶,夹在腰间,直至停在巷子里的独轮车处,倒入车上的粪桶,接着用水和竹丝筐帚将马桶洗干净,再夹回主人家。

需要介绍一下的是:祖父每天一早起来就把门打开,然后洒扫庭除,烧泡饭。来倒马桶的城外人进入居民的家,就像自己的家一样,更令人想不到的是,不少倒马桶的菜农每年冬至前都会送上一担青菜供你做冬腌菜。但我祖父硬是不肯收,他说:“我本该给你倒马桶的清洁费的,你倒反而送我青菜,这个理说不通。”我家不送青菜,也是双方事先说好的。

倒马桶送青菜,犹如走亲戚,也许这就是杭城居民曾引以自豪的“民风淳朴”。陈钰鹏

章慧敏

与小海宝同游



故乡人的理儿

新桥河下不远,解放前后,这里有许多商埠码头,其中还有倒粪的船埠,听我祖父说,装船的粪槽是用青石板砌成的,船也是专用粪船,不会污染河水。在埠头上经营这一环卫的粪行有一个美称曰“金汁行”。说实在的,我对倒马桶(杭州人称倒马桶为“倒马子”)的个体户比较熟悉,他们都是郊区的菜农。我记得很清楚,每天清早有一个中年男子自己推门进来,从我家床头的马箱(放置马桶的箱子)中提出马桶,夹在腰间,直至停在巷子里的独轮车处,倒入车上的粪桶,接着用水和竹丝筐帚将马桶洗干净,再夹回主人家。

需要介绍一下的是:祖父每天一早起来就把门打开,然后洒扫庭除,烧泡饭。来倒马桶的城外人进入居民的家,就像自己的家一样,更令人想不到的是,不少倒马桶的菜农每年冬至前都会送上一担青菜供你做冬腌菜。但我祖父硬是不肯收,他说:“我本该给你倒马桶的清洁费的,你倒反而送我青菜,这个理说不通。”我家不送青菜,也是双方事先说好的。

倒马桶送青菜,犹如走亲戚,也许这就是杭城居民曾引以自豪的“民风淳朴”。

七夕会